



全面通關  
師生重逢



抗疫三年沒回校  
很掛念老師同學

# 跨境學生搶閘 提前來港上課



不能再等了！跨境學生搶閘提前回港上課。雖然教育局早前公布將分階段恢復跨境學童免配額、免檢測來港返學安排，2月8日起將先涵蓋中學生，但有大批跨境學生趁昨日全面通關提早返校報到，師生久別重逢下互勵互勉，場面感人。

有中學校長向大公報記者表示，學校安排在2月8日上午舉辦迎新活動，講解校規、學校設施，以及辦理學生證等，促進學生之間的溝通；並在學習方面支援跨境生，開設專門的英文輔導班、試前溫習班等。另外，亦有小學校長表示，會安排專屬的校巴在深圳灣及皇崗口岸接送學生回校。

大公報記者 鍾怡、余風

本港昨日起與內地免配額、免核酸檢測通關。聖公會陳融中學校長麥耀權表示，學校統計約175名跨境生在深圳居住，大部分都是中一至中三學生。昨日羅湖等口岸通關後，有25名學生心急回港見老師及同學，已經率先回港上課。由於學校靠近上水港鐵站，學生出站後大約步行5分鐘就可以到校，所以也比較方便。

### 訂校服飯盒已準備好

麥校長表示，2月8日起，剩下的跨境生會回校上課。而學校一直和家長保持聯絡，訂校服、飯盒等安排都已經提前準備好，學生可順利返學。截至昨日，學校收集到約8個左右需要代辦回港證的學生，這些同學也會暫時維持網課。

疫情三年，很多初中生從來沒有回過學校。麥校長說，學校在2月8日上午安排了迎新活

動，老師會講解一下校規、學校設施，以及辦理學生證等；下午放學時間再由高年級的同學帶領參觀校園。

麥校長續說，學校一月已經安排了社工、學校輔導老師進行跨境生網上支援講座，而2月中也會安排三日下午的小組活動，讓跨境生在遊戲中增進溝通能力，培養與同窗、老師之間的感情。

### 校長：實體課成效較好

位於天水圍的圓玄學院妙法寺內明陳呂重德紀念中學亦有37名跨境生，主要是走深圳灣口岸。該校校長彭家強表示，其中有21名已經由上週開始陸續回校上課，剩下的學生會在2月8日返校。學校給每位跨境生準備了快測棒，以支援每日快測需要；而返校第一天他們也會獲發書簿。

彭校長稱，跨境生這幾年持續上網課，學習成效沒有上實體課這麼好。因此學校安排了英文輔導班、試前溫習班等課程，專為跨境生帶來學習輔導。此外，由於跨境生之前一直不在香港，實地考察都無法進行。學校亦準備了一些額外活動給跨境生，比如參觀博物館等非學術體驗。

至於小學方面，位於天水圍的東華三院李東海小學校長盧震河表示，該校現時有三班跨境學童，兩班就讀小六，一班就讀小五，約有60名學生。該校以往都安排專屬的校巴在深圳灣及皇崗口岸接送學生回校，惟部分學童仍會選擇自行乘車返校。



◀◀ 圓玄學院妙法寺內明陳呂重德紀念中學向跨境生派發快測棒，讓學生每早完成快測才上學。

▲ 跨境生獲發新學期的書簿。



◀ 圓玄學院妙法寺內明陳呂重德紀念中學跨境生重返校園，個個都很高興。

## 早起上學雖未慣 告別網課好開心

「雖然累，但很開心，我能見到同學們和老師很開心！」就讀天水圍的東華三院李東海小學五年級的學生葉芷銘居於深圳，昨天是三年來首日親身回到學校上面授課。她指以往都在家裏上網課，昨早要在六時起床返學，她與母親在深圳灣過關，再乘搭巴士前往學校，歷時約一小時，她直言過關還算順利及便捷，只是時間有點緊迫，「等待巴士時有點久，排了很長的隊，健康申報也很多人。」她又指有時母親會在港「逛一下」，等待她放學後一起回深圳。

### 掃碼程序多 有些混亂

周女士與譚女士亦同為跨境學童家長，昨早分別經由文錦渡及羅湖口岸帶子女回港上學。周女士表示昨早文錦渡口岸人流不多，很快便可完成過關手續；譚女士則說因為要掃碼多了程序，所以感覺有些混亂，較疫情前用多了時間。

對於孩子終於能正常回港上實體課，譚女士則指苦樂參半，因為之前一直在家上網課，現突然要早起及趕路回港上學，總覺得有些不習慣；但回校後又可以見到同學，孩子都覺得很開心。周女士則說昨天送完孩子上學，除要幫他們在上水補購書本及校服，之後亦周圍購物及尋找美食，要消費一下。

大公報記者余風、調查組



▲ 校長彭家強表示，學校專為跨境生安排了英文輔導班、試前溫習班等課程。

學校將安排迎新活動，老師會講解校規、學校設施，辦理學生證，帶領參觀校園。  
聖公會陳融中學校校長 麥耀權  
大公報記者 余風攝



▲ 小五生葉芷銘表示見到同學們和老師很開心。

▲ 周女士（左）與譚女士（右）昨早分別送子女回港上學。

大公報記者盧剛攝



▲ 跨境學童在深圳羅湖口岸準備回港返學。 大公報記者蔡文豪攝



▲ 跨境學童三年來第一次回到香港。 大公報記者何嘉駿攝



▲ 坐上港鐵列車，跨境學生表現興奮。 大公報記者何嘉駿攝

## IT爸爸：可隨時來港為女兒打氣

「非常開心羅湖口岸通關，早上過關很順利，新開關的羅湖口岸簇新明亮、指引清晰，工作人員服務熱情。」家住羅湖口岸附近的徐先生說，他昨日一大早就親送女兒到口岸過關上學。徐先生是「IT人」，在深圳南山區科技園上班。他的女兒16年前在香港出生，一直往返兩地上學，現時是上水東華三院甲寅年總理中學的中四生。等了三年終於恢復通關，迎來線下課程，父女都很開心。

六，能夠衝刺考入香港名牌大學，徐先生坦率地說。徐先生續說，「全面通關，我將來還可以經常往返深港，方便探望女兒、了解她的學習進度和生活狀況，在重要的時刻陪伴她，為她打氣！」  
大公報記者毛麗娟深圳報道



▲ 徐爸爸盼女兒發力衝刺，考上香港著名大學。 大公報記者毛麗娟攝

## 體貼媽媽：三年沒過關孩子忘程序

昨日早上六時半，羅湖口岸往香港方向的廣場再現過關人潮，一個媽媽一手推着大行李箱、一手拉着兒子的手，跟着人群緩步向前。「沒想到人這麼多，大家都急匆匆趕往香港，無形中有一股催人向前的壓力。」  
在羅湖口岸出境大廳，40多歲的陳女士目送女兒與同學牽手走向閘機口，到香港上學去。「既開心又難捨，心理好矛盾，站在這個關口，我想起了女兒第一次從羅湖口岸去香港上幼兒園時，當時她體重只得22斤，卻背着一個11斤重的書包，走向她的學校生活，如今女兒已讀初中了。」  
陳女士說，女兒前一晚就

整理好了校服、書包，但因在深圳上了三年網課，已經忘記了羅湖口岸的通關程序。於是這個好媽媽決定在復課的第一天陪女兒到關口，一大早轉了兩趟地鐵到羅湖口岸。慶幸到達出境大廳，陳女士的女兒碰見了同班同學，兩人開開心心結伴過關。  
大公報記者毛麗娟深圳報道



▲ 陳女士親自送女兒到羅湖口岸過關。 大公報記者毛麗娟攝

## 校巴保姆：蓮塘新口岸提早來踩線

根據安排，跨境中學生2月8日起有序返港參與面授課堂，不過昨日（6日）全面通關，不少跨境學生已搶先自行赴港返學，蓮塘口岸一早便有大批跨境學童排隊過關。由於這是新口岸，有校巴工作人員很早就到場，了解上落車路線，並和口岸工作人員溝通過關程序。  
陪伴學生前來的跨境校巴保姆鄧姑娘說，暫時約有100名中學生預約校巴從蓮塘口岸過關，共3台車8號當天發車；小學則有2台車，於22日發車。「這些學生多數來自蓮塘和沙頭角，今天達到數十名家長自行帶孩子排隊過關，大部分十多分鐘就過了關，相對順暢。」她在口岸出入境大廳來

回走了數圈「踩線」，了解從車場到出入境的路線，又與工作人員商討如何協助學生出示健康申報卡等問題。  
鄧姑娘說，相信8日開始學生過關數量會大增，屆時過關時間可能也稍長。  
大公報記者李望賢深圳報道



▲ 跨境學童成為蓮塘口岸出境大廳首批旅客。 大公報記者李望賢攝